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vor, 3 -~ 4 . Varg YAR 1
Sex: FATY ne [Age: N i Recistrer Ceneral's Standard Region:
Hate. oo, P OoUY T - Ll o et i (21l
Female,...... 2 51 18 -~ 19........ 2. 4 Yorkshire (E & W Ridings)........... 2 ?
20 - 24........ 3 $1 East Midiands........cnvunenennnn.. 3 , °®
Nﬁ(? q 25 - 29 Y M East ANG ia. . e e 4
. 30 - 34, ..., 5 7l South Zast (except Greater London}..5 - 10
356 = L4 .. ..... 6 ! Greater London...... et iaeeeenas 6 i
e TR SETRRIR TR s - 5h.. ..., .. 7 1_‘ SOULh WeSt.....veureerennnnnennnnns. 7 K
social Class 55 - 61+ ....... ;8 Wales. .. ittt it e e 8 -
.. 1oL 65 - 63, ,....." g T} West Midlands......ovoeinennnnnnnn. 9 7
cy. o s 7 AL L P 0 Y1 North West. we e o /o
ca. T S w7572 7 o | Scotland.... (4N LI 34 9
DE..ooeriinin. B oanEh Ti apfy oo RN,
'Marrital Status: (Show card) Can you look at this =~ /
Married. ... .. .. : (Il&)53 la_ of daily nevispapers and tell me /
7\)( Single—. whichof them, if any, you look at 7
4/”( / / Vidorma. b ... 15| regulany (at I?a‘st 4 out of 6 issues) .
‘. (D nvorced ,’ N,(/(@ nowacays ' ) !
gc o comp  fuin-l a) Wnat abowt these mornmg oewspapers?’
. g, g ! Any others‘{ ¢
ime educa’ - n: Daily Mail\.
i15 or less......1 (15) LR NSRS
R - 2 Daily Mirror: '/“ i
17 - 18. ... 3 l’Yert)ally Express.Nooi e, ,
19% o L 7(7“%&0 ] ?:;lgu:ketch/ SN
PRy tiM studying..5 7)? The Guard/ie./n ...... \
. of electors in housenoid: | (16) Daily Telegraph.......
© No"5f non- -electors aged i6+ %T:?Tlmes """""
in_householg: VAR, 10 (17) , ily Record (Scotland on!y)\ :
Trade Union Membership: (of respondent) /None seen regularly
TCWU (Transoort 2 den. Werkers),......... 1 (18) { ) N
AEF (Amalg. Engineering £ Foundry NWhat asbout evening newspapers? Any i
Workers' Union}. .......... .2 her? / \ %
* NUGMM (Nat'} Union of General ening News (Lonqon) ......... A (23) :
Municipal Vorkers)............ 3 Eveqing Standard {London)..., €2 :
Other...... pan et A S S SN il Any dther evening. newspaper,...B i
Not. member of Trade Unfon.......... cesessS ! None seen regulariy......,J.... 4 g
1 1]
’. Q: (Show card) Can you lobk at this ‘
,,//7(/ \'I\MK- list of Su gay newspspers and say :
. . which cf thew, if apy, you look '
.. R TP . at regularly; ha*’ is, at least 3
“ - > < out of 4 issues (Any others?)
Sunday Timess/i N\, oevueennnnnn. Vo(25)
Observer.. /... \¢ .ovveveinn.. 2
Sunday T egrenh .......... 3
Sunday fFxpress..... Neveovnans L
The, Pebple..........N\..... ».5
News/of the \-’orld...x.....é
Supday Mirror........... Neeoo?
. e N Y4nday Post........ Teeen e N 8
\'fm‘& W T P [C A Aunday Hail......... cee \g
Ethnie. Graup: (ldentify by Sight) , . /h‘one seen regulariy,
Cauc.ns:an/EurOpean...................:...IW'ZO) - - -
T African/Mest Indian. . ... ... vuinian.. o2}
indian/Pakistani. . ... . . ..o iinunn. ceed’3
Chinescsother Oriental.......... B H
“Other......... Ce ettt e ety ZS ¢ .
VA .
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. Cn the whote/ wouldd you say'that the goverment as ab present meking a good -
‘ob or a bud job of running the country?
Good _oD....  ........ 1 {25) é?
Bad VL. Lol 2 /VA(7)
VAR Iy don't kmow.. L L. 3
Q.2 if the Conservetive Partv weic in power, do you (hink they would make a better
or worse job of running the country than e Labour Party?
Comservatives tetter..... 1 27
Conservatives worse...... 2 A/ﬁl (7) ?
. ]
VAR 15" Jdon't know.. .......... 3 ‘
Q.3a Trinking of the outstandina people in Britein, politicians or anyone else,
who would you most like to nave as Prime M.nister for the next five years?
(DO eT "ROHPT)
Q.3 who would be your second choice? (DO NCT P«MiPT)
Q.33 Q.3b
First Thoice Second Choice
Haroid Wilson........... e 1 (28)%3%....... (29) 7
Edward Heal . e 3 ’%& : '3
o~ James Callaghan. ... .. ciiininieinrnnnecnenns 2.....4& ......... 9
 Reginald Maudiing.....oeeeereeunnnnnnnnnnns 2 ... Lo io
ROY JenKins. . .viiriiiinieiennanaannansns 2 ... R ¢
3ir Alec Douglas Home ...........ccevvuienenne 2 .08 4
Jeremy Thorpe . . .. i iiiineriennnnannss L2 A ]
Barbere Castle.. .. iiiiiiineiinnnneennnn S-S S >
tnoch Powell L .. (it iieeconnsonoeronas 4 ..]6 ........... o
CEOrge BrouM. & ieieieinsitnoaaaanaaan 2 i 1
V.  QUININ HOGg. et 2 10 ¥
1ain Macleod. ... i i i e 2. 9%, .......... LY
i "Other (write *-} y R ¢ 3 T3S (31)
| a9 e,
|
. Qb F22§§légag about their political parties, anc corp3iing only Mr. Wilson
) ’ and Mr. Heatt, which of them do you think would maxke a better national leader
) for the next>five years?
; Mr. Wilson....ooivnennn.. 1 (32,
Mr. Heath................ 2 .
L Don't know............... 3 Nlé‘(/ C?
I “ask ALL ELECTORS: VARIT |
| Q.5a !f Lhere were a General Election now, how
do you think you would be likely to vote? . .
IF REFUSED/uCT _CERTAIN, PROBE: VAR 1% ELECTORS ONLY
Q.50 <Can you tell me which party you might be

most irclined to support at the mement”

ASK ALL ! l\-d"ELLCTOPS ALPE 18 St VA

"7 Q.6a A new law has been orought in 30 that the
votine :ge will be lowered to 18 years
if therc were a General Election now, and
you could do so, how do you think you would
be likely to vote?

|F_REFUSED/MOT CERTAIN, PROBE: VARIE

l— NON-ELECTORS AGED

18+ ONLY

Q.6b Can you tell me which party you might be i
most inclined to support at the _moment? i
ASK ALL PJ\i-El ECTORS AGHD 16 - 17: VAR | § '
=Q.7  Whici o the politicai parties are you most b= NON-ELECTORS AGED
inclined to support ac the moment? {CODE 16 - 17 ONLY
WITH Q.5b AND Q.6b)
Q.5a/Q.52a .5b/Q.5b/Q.
, (Likely to Vote) (inclined to Support)
S lonsServaLiveé. .cceeeeinoan- Cheeeaeen 1 (33) 1@‘9 ........ 1 (34)
LdDOUG . vv e iiiinnane Ceeereaoas caenes 2...... HEEEERERRE 2
Liberel.......oche Cerecssaneeesaan K PR, 9: .o | ........ 3.
nacionatist..... Ceeneeenn e Lo.....:\.. . ,..h
Gther party..... Cecescenresaens B - .5
Would NOt VORE. .. vvrsecnaocasssans 6........ LV R o
HOT Certain..viveeeeseoansonennn beoo?ooes Y S 7
REfUSEE, .o v i vnenererennanncsens 1..8........ b T 8
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« VYA 19 your vote in the next General Election? or very likely/...... z
or fairly likely?....3>
7(7)2(”&””’"”#4 or not very likely?..4%
8] or not at all likely?Si
— \-_ ‘ R NA(?) ? or don't know........ 6%
SECTION 3: POLITICAL ISSUES
Q.11 (SHOW CARDA) Please could you lock at this list of issues and tell me for
each, how important you think they will be in ch0051ng the party vou might
; support at the next general election?
s Q.12 If elected to govern, which party do you think would be most likely to
f N take the sort of action you favour on each of these?
. . : .11 How Important Q.12
. - Very Fairly Not Not Don't ICon Lab Lib Other Don't
: Very at all know 4 Know
; m-u HmnwnMA wrhumm?mﬂwﬂ?IﬂZL?T.JJL.A.&.NS3 77%.8%..97...03. .. X3y
© (5 The Tost of 1iving....r.n.. L) R L B I LI 3,040,055, .7.821.92 . .0..... X
L (’40)..1‘57.2.!?...3..7...Li..L... 535..[.737.8269.3..0..... X
! _4&ar. 22z _+Var 23) Cevy e (B1)..1%%.2 2%, . 3.00...4. 2...55.].7%.83%.9.2.,0.....X
! ,&%Umpigranion and race relations.(L42)..127.2.05...3..7 . .4,.1...5.¢.] .7.49.8237.9.2..0..... pe
Jhe Common Merket.............. (43)..1332.40...3.26 . .4.01...5.8,] .722.826.9.2..0..... X
CNRr ZHEZG Jer e, (Lh). 153.2.25...3..0..4. % 5.2 .735.83.9.2..0.....X
Yor 264 Var.27) (45).. 1572, 3,.6..4, %...5.7].737.82%.9.% .0..... X
Nealth and social services.... {46)..157.2.5%...3.4 4.1 52| .7%.8379.3 0..... X
...... ceereel o (B7) 02D 220 3.2 4. /9, ,.5.7,] .73%.828.9.2,.0.....X
N——— ¢ 1
SECTION 4: EUROPE ‘ gEKkz
.~ \Supposing the people of Britain and the European Common Market were being- -asked to '
ecide on the following questions. now would you vote? ;
< .13 Are you in favour of, or against, Britain "Favour joining......1 (48)
* ~ YARIT joining the European Common Market? Against joining.....2
Don't know..........3
S L Assuming (in these next four questions) that For..... ceeens - \
VAR 22 Britain did join, would you be for or against JAgainst............. 5 /V/," 7[
“7 the evolution of the Common Market towards the iDon't know..... .2...6 I
political formation of a United States of Europe?
\
Q.15 Would you be in favour of, or against, the {Favour.......... Y . -
VAR?ZOelection of a European parliament by direct Against......... ' N/{ /
. universal suffrage; that is, a parliament Don't know..........3
elected by all the voters in the member : -
. countries?
’ {" Q.16 Would you be willing to accept, over and above |Yes, willing to accept it. | !
! AR?)\ the British Government, a European Government |[No, not willing........... 4
responsible for a common policy in foreign Don't know..... cesieninene 3
> . affairs, defence and the economy?
hY -
Q.17 ., f a President of a United States of Europe were "l Yes, uillfng (63)

VAR

being elected by popular vote, would you be willing -
to vote for a candidate not of your own country, if
his personality and programme corresponded more
closely to your ideas than those of the candidates
from your own country?

No, not willin
Don't know....

()

MWod -wum

IF NO PARTY PREFERENCE GIVEN AT Q.5 - Q.7, SKIP TO Q.20

to.....l
g to.,.2
noonooa3

1d

FOR _PARTY PREFERRED IN Q.5 - 0.7, ASK:
Q.18 Do you happen to know whether the leaders of the Y éfrongly favourable...4
\0%“:33 .......... Party are favourable to European polltlcal | Somewhat favourable...5
unification including Britain or not? |F CAN SAY{ Somewhat opposed......6
PROBE: How strongly favourabie or opposed to it do Strongly opposed...... 7
you you think they are? Don'r know/unable
. - - to say... 9
Q.19 ff the ..... ..Party took a stand on European . WOuld'not change vote..._|
integration wnth which you disagreed, do you think Slightly likely to ’
\/ARfSQ you might vote for another party? IF YC£S, PROBE: , change vote......... . :L}
How likely is it that you would change your vote? Strongly likely to
change vote......... . 3
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ASK _TRADE UNION MEMBERS ONLY: '
Q.20 aWould you say that the leaders of your union are for Yes, they favour it...1(50)
Vhﬂ~$g“'or against European political unification, including No, they are against,.2
Britain? £ Ogn't know.......... .3
N v
ASK ALL: « ——
(SHOW CARD B) If you had to choose among Greater job security..... . b
the following things, which are the two that |A more humane society.......... 5
seem most desirable to you? - ,1/ Higher salaries or wages.......6
ARDG (CHOOSE TWO ONLY) Giving employees a voice in
—— e .

A
-/’(O/?}\/\/ ‘\n‘x_
0N
N\,
{SHOW CARD C)

AmONng the following chings,
which are the two most desirable?

running the places where
they wark.

g

Maintaining order in the nation.,&
Giving the people more say in

) T <? important political decisions..9
ﬁ@ﬁ-&i\%’b"’ (CHOOSE TWO om Fighting rising prices.......... .0
;;? ——— Protecting freedom of speech,....X
Q. 3‘§p hen you were growing up, did you know if Conseryative.......... 1 (51)
fan your parents/guardians preferred a particular|labour........ tenenea .2
; poilltical party? 1F YES: Which one? Liberal,....... ceseves3
. ' Nationalist....... -
VAR 3% ) Other........... vee...S
/Myyj iy i[ One parent, one party,
i the other parent, a
different party......6
, - Didn't know/it varied.7
Q.24 Do you ever go to church or any other More than once a waek....1(52)
religious service nowadays?' IF YES: About once a week....... .2
How often do you go? s Once or twice a month....3 )
\/AR 39 A few times a year.......h )
L Less often...... cetsiaesdd . .
///7/”4{) g Never........oevvenven...b
a$K ALL: s LR TN
Q.25 What is your religion? . # i
Atheist/None.................1 (53) Methodist/Baptist/Congregational/
Roman Catholic............ cos Other non-conformist...............6
o Anglican/Church of England...3 VVQﬁi Jewish............ B P |
Episcopal Church.....,. ceeeendb e Other...oitlliiiiiiiie.. .l 8
Presbyterian/Church of . Don't know..... P |
Scotland.................5 C :
SECTION 5;: HOUSING (Not to be mentioned to respondent at this point)
Q.26 How impcortant are each of the following, as things you earn and save your money
for nowadays? ~ * ' How ;important
Read out: Very Fairly Not very Not at al) fon't know
. Buying your own home...yfﬂﬂ.li.‘ ......... ,(Sh)....l3:6?‘.2.‘1..:...3.ll......4.’}.3 ...... 51
. Buying acar.......... NAL KT N~ co 9020900 326 434, 9
. Savin fortholldays.....VAﬁ\.c.:W.'. RPN (55)... ! 163" %’5%4 3 ... '_; é;
o s,:x3?§g'32 Felaxation s antertalnmenc, .. (865004 3N 248 3 e A0 9B )

VAR 45

-— [

1
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! SECTION 6;: LAW AND ORDER
' Q.36

VAR 16

been largc-scale student demonstrations in
Britain and other countries.
favourably do you view these? Are you

Within the last couple of years, therc have

-Very favourable... fi@.n 65)
Rather favourable...!l.2

In general, how| Rather unfavourable.%3.3

Very unfavourable
Don't know...........4%..5

I Q.37 The Conservative Party has said that it will make Law and Order onc of the
: main points of their clection campaign. Do yag think they are right or
\ \/N’\"ﬂ wrong to do this? Right......... «68%.6 N
. Wrong........... ..z
Don‘t know....... 1..8 .
cs L4 -
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